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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP)

KURIKULUM 2013 (3 KOMPONEN) REVISI 2020

: SDN 4 BENDOHARJO

511

: Sehat Itu Penting (Tema 4)

. Peredaran Darahku Sehat (Sub Tema 1)
16

: 2 x 35 menit

A. TUJUAN PEMBELAJARAN
1. Dengan mengamati gambar dan membacanarasi teks tentang tanggung jawab sebagai
warga sekolah, siswa mampu menuliskan bentuk dan pelaksanaan tanggung jawabnya
sebagai warga sekolah dengan benar melalui WAG.

2. Dengan kegiatan bereksplorasi membuat pantun, siswa dapat membuat pantun,
menyebutkan bagian-bagian, dan makna pantun melalui WAG.

3. Dengan kegiatan bernyanyi lagu “Halo-Halo Bandung”, siswa dapat mengidentifikasi dan
menjelaskan ciri-ciri lagu bertangga nada mayor dan minor melalui WAG.

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN

>

Pada awal pembelajaran, guru menstimulus ide, gagasan,

dan motivasi siswa. Guru meminta siswa untuk mengamati

gambar dan membaca narasi di bawah gambar.

Guru meminta siswa untuk mengungkap kan pendapatnya

secara percaya diri.

Ayo Menulis

» Pada kegiatan AYO MENULISKAN: siswa menuliskan
bentuk tanggung jawab serta pelaksanaan tanggung
jawabnya sebagai warga sekolah.

» Guru menegaskan kembali mengenai tanggung jawab
siswa sebagai warga sekolah.

Ayo Menulis

» Siswa membaca narasi pada buku siswa.

» Guru mengingatkan kembali mengenai materi tentang
pantun dan menjelaskan mengenai macam-macam
pantun.

» Pada kegiatan AYO MENULIS: setelah mendengarkan
penjelasan guru, siswa membuat contoh pantun jenaka,
pantun nasihat, pantun teka-teki, pantun kiasan.
Kemudian, siswa menuliskan makna pantun dibawah
contoh pantun buatannya.

» Siswa mengerjakan latihan secara mandiri.

» Siswa juga diminta untuk menyebutkan bagian-bagian
dan ciri-ciri pantun yang dibuatnya.

Ayo Bernyanyi

» Guru membacakan narasi dan pantun pada buku siswa.

» Pada kegiatan AYO BERNYANYI: Guru mengarahkan
siswa untuk menyanyikan lagu berjudul “Halo-Halo
Bandung”.

» Guru mengajak siswa bertanya jawab mengenai tangga
nada lagu “Halo-Halo Bandung”.

. . . Alokasi
Kegiatan Deskripsi Kegiatan Waktu
Pembukaan | 1. Melakukan Pembukaan dengan Salam dan Dilanjutkan Dengan 10 menit
Membaca Doa (Orientasi)
2. Mengaitkan Materi Sebelumnya dengan Materi yang akan dipelajari
dan diharapkan dikaitkan dengan pengalaman peserta didik
(Apersepsi)
3. Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran
yang akan dipelajari dalam kehidupan sehari-hari. (Motivasi)
Inti Langkah-Langkah Pembelajaran: 50 menit




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

D. Ayo Berkreasi

E.

» Guru mengajak siswa untuk mengingat kembali mengenai
tangga nada mayor dan tangga nada minor.

» Pada kegiatan AYO BERKREASI: siswa membuat tangga
nada C mayor, C minor, G mayor, dan G minor.

» Siswa menuliskan tangga nada buatannya di tempat yang
disediakan.

» Biarkan imajinasi dan apresiasi masing-masing siswa
berkembang secara mandiri.

Ayo Renungkan

Langkah-Langkah Pembelajaran:

» Berdasarkan pertanyaan pada buku siswa:

1. Bagaimana seandainya kamu me miliki
2. kemampuan memahami teori musik?

3. Apa yang akan kamu lakukan dengan
4. kemampuan tersebut?

» Secara mandiri siswa diminta untuk mengemukan kan
pendapatnya berdasarkan pemahaman yang sudah
didapatkannya selama kegiatan pembelajaran
berlangsung.

» Guru mengidentifikasi dan menganalisa jawaban masing-
masing siswa untuk me ngetahui sejauh mana tingkat
pemahaman siswa mengenai teori musik.

Kerja Sama Orang Tua

» Siswa melakukan diskusi bersama kedua orang tuanya
mengenai hobinya.

» Siswa membuat kesepakatan mengenai penyaluran
hobinya

» Kegiatan diskusi dilakukan secara demokratis.

» Selesai melakukan wawancara, siswa menuliskan
hasilnya pada tempat yang tersedia pada buku siswa.

Penutup

el

4.
5.

6.

Siswa mapu mengemukan hasil belajar hari ini

Guru memberikan penguatan dan kesimpulan

Siswa diberikan kesempatan berbicara /bertanya dan
menambahkan informasi dari siswa lainnya..

Penugasan dirumah

Menyanyikan salah satu lagu daerah untuk
menumbuhkan nasionalisme, persatuan, dan toleransi.
Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu siswa.

10 menit

C. PENILAIAN (ASESMEN)

Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan
pengamatan sikap, tes pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek

dengan rubric penilaian.

Mengetahui Guru Kelas 5

Kepala Sekolah,

SITI ROCHMAH SRI PURWANTI

NIP. -

NIP :19610613 19801 2 2001

sesuai kebutuhan guru yaitu dari




LAMPIRAN

A. Materi

Dayu, Lani, dan Udin meloksanakan tugas piket kelas. Plket kelas bertupuan

supaoya tempat belajor menpodi bersih dan terjogo kesehatanmya. Dengon
tempat bersihy, bedajar pun menjpod| rpaman. Dayu dan teman-teman bekerja
sama dengan balk. Daoyvu menyapu lantal, Lani membersihkan meja demngan
kemaoceng, dan Udin menghapus tulisan di papan tulls. Mereka datang lebiky
awal sehingga kelas sudah bersih sebelum bel tanda masuk berbunyl. Mereka
menunjukkan sikap tanggung jowab dalom meloksanakan tugas.

Di mana pun kemu berada, kamu harus menunjukkon sikap tangguing
jowialy, Sikap tanggung jewab telah ditunjukkon odel Dayu, Lani, dan Udin
dalam melaksanakan tugas piket kelas. Banyak tanggung jowab yang kamu
emban sebagal warga sekolah. Apa sajakah itu? Sudahkah kamu melaksanakan
tanggung jowab tersebut?

-~

Tuliskan tanggung jawabmu sebogal warga sekolah! Coba kamu ingat apakakh
kamu sudah meloksanakan tanggung jowabmuo tersebut? Tuliskan bentuk
tanggung porwabmiu sebagal warga sekolah dan berl penjelasan tanggung
jowea yang sudah kamu laksanakan!



Tuliskan dalam bentuk tabel seperti berikut!

Tomngguing howo b s=bogal Shangn 5= koloh

Eenfuk Tonggung Measab Pelokzonman Tanggurng kawsab

Setelah selesal melaksanakan tugas piket kelas, Doyu dan teman-
temannya mencucl tangan. Selanjutnya, mereka bergabung dengan temman
satu kelasnya untuk mengikuti pelajaran. Ibu Guru masuk kelas, Seperti biasa
Ibu Guru mengucapkan salam. Semua anok menjowab salam bu gurw.

Tiba-tiba 1bu Guru berpantun. Inilah pantun yang divcapkan by Guru di
depan kelas.

9
Pergl ke pasar membell batik

fangan lupa pula belf durian
Dby munidky tampan dan cantik
Bagaimana kabar kalian

i

Semua anak menjonwab, “kabar baik, bu” Sontak by Gurnd tersenyum.
Selanjutnya, Ibu Guu mengulas kembali maten tentang pantun. knilah ulasan

singkat tentang pantun yang disampaikan lbu Gun.

Pantun merupakaon karya yang dapat menghibur sekaligus menegur.
Pantun merupakan ungkapan perasaan don pikiran karena ungkaopan tersebut
disusun dengan kata-kata sedemikian rupa sehingga menarik untuk didengar
atou dibaca. Pantun menunjukkan bohwa Indonesia memiliki ciri khas
tersendirl dalam mendidik dan menyampaikan hal-hal yang benmanfaat.

Pantun memiliki dua bagian, yaitu sampiran {(bars pertama dan kedua)
dan isi (bait ketigna don keempat). Pontun banyak mocamnya don dopat
dibedakan menjodi dua, yaitu sebagal berikut.

1. Berdasarkon sikbus kehidupan {usia), pantun dibedakon menjodi tiga.
a. Pantun anak-anak, yaitu pantun yang memiliki kaitan dengan masa
kanak-kanak yang menggambarkon makna suka cita moupun duka
cita,



b.

Fantun orang muda, yoitu panfun mengenal kehidupan mosa muda
yang berisl atou bermakna perkenalan, hubungan asmama dan rumah
tangga, perascan (kasih sayang, iba, i), dan nasib.

Pantun orang tud, yaitu pantun mengenal orang tug mengendal adat
budaya, agama, dan nasihat.

2. Berdasarkan isinya, pantun dibedakan sebagail berikut,

a.
b.

Ayo Berkreasi

Pantun jenaka adalah pantun yang berisi hal-hal luou dan menarik
Pantun masihat odoloh pantun yomg berisi nosihat dengon tujuan
mendidik daon memberikan nasihat moral, bedi perkerti, dan kainmya.
Pantun teka-teki adalah pantun yang bersikan teka teki dan pendengar
atau pemboca diberi kesempaton unfuk menjowob atou membalas
teka-tekl pantun tersebut.

Fantun kiosan adalah pantun yong berisi perumpamoan atou ibarat,
biosa digumakaon untuk menyampaikon swatu hal secara tersirat,

Kamu teloh memahaomi macam-macam pantun berdosarkan isimyo. Sekorang,
buatlah contoh dari keempat pantun tersebut! Tuliskon mokno dan pantun
yomng komu buat, Kemodian, bacolah di depon teman-teman dan gurimu !

1. Pantun Jenaka

Pantun jenaka




2. Paomtun Masihat

Pantun nasihat

X Pomtun Teka Teki

Poamntun teka-teki




4. Pomtun Eiasan

Pomtun kKiosan

5i Bogpel anak yang badug
Bermain pasir masuk ke mata
Mari semun bérsenondung
MNodo cerio semangal kita

Setelah menjeloskan kembali tentang pantun, Bu Guru mengajak murid-
murid menyanyi bersoma. Logu yang dinyanyikon bertanggo noda mayor
sehingga bisa membangkitkan semangat Siti dan teman-temannya. Inilah
lagu yang dinyanyikan bersama Bu Gunu.



".I'

Ayo Bernyanyi —

Halo-Halo Bandung
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Halo-Halo Bandung menupakan logu bertangga noda mayor. Poda dasamaya,
tangga nada dibedokan menjodi tangga noda mayor dan tangga nada mindor.
Komu tentu masih ingat tentang tangga noda mayor dan minor, bukan? Tidak

ada salohma kamu ingat kembali tentang tangga noda berikut ini.

Tangga nada merupakan susunan berenjang darl nada-nada pokok suatu
sistemn nada. Tangga nada dimulai dari salah satu noda dosar sampai dengan
nada oktafmya, misalnya do, re, mi, fa, so, la, si, do. Tangga nada dibedakon

menjadi dua, yaitu sebagai berikut.
1. Tangga Mada Mayor

Sebagai contoh, tangga nada A mayor adalah C, O, E, F, G, A, B, T
Ciricirinyo adalah sebagai berikut.

»  Bersifat riang gembira.

«  Bersemangat.

»  Blasanya diowali don diakhin dengan noda Dao.

= Memiliki pola interval : 1,1, %,1,7,1,%.

Daolam teori musik, skala mayor ataw tangga nada mayor adalah salah satu
tamgga nada diatonik. Skala ini tersusun oleh delapan not. Interval antara not
yang berurutan dalam skala mayor adalah: 1,1, %, 1,1, 1, =

2. Tangga Mada Minor

Dalam teori musik, tangga nada minor adalah salah satu tangga noda diatonik.
Tangga nada ini tersusun oleh delopan not. Intersal antara not yvang berurnstan
dalam tangga nada minor (asli) adalah: 1, '5, 1,1, 5,1, 1.

Sebagai contoh, tangga nada A minor adalah A, B, C, D, E, F, G, A.

Tangga nada minor dapat dilihat sebagal mode musik ke-enam dalam tangaga
nada mayor. Tangga naoda minor kodangkala dianggap mempunyai buma yang
cenderung lebih sedih dibandingkan dengan tangga noda mdayor.

Ciricirinyo adalah sebogai berikut.

»  Bersifat sedih.

*  Kurang bersemangat.

»  Bilasanya diowali don diakhin dengan noda La = A,

= Mempunyai pola interval : 1, % 1,1, % ,1, 1

Tangga nada minor menggunakan tanda mula yong sama dengan tangga nada
mayor yaitu ¢ == Tanda mula tangga nada minor ==. Tanda mula yang sesuail
dengan pola interal suatu tangga nada minor alami dionggap sebagai tanda
miula untuk tangga nada minor tersebut. Tangga noda mayor dan MINOE Yang
memiliki tanda mula sama disebut sebagai relatif. Jodi, tangga nada € mayor
merupakan mayor relatif dari tangga nada A minor, dan tangga noda C minor
adalah minor relatif dan tongga nada A mayor.



Tangga nada mayor relatif dari swatu tangga nada minor, ditentukan dengan
menaikkan nada tonika tangga nada minor tersebut sebanyak satu nada dan
satu seminada (tiga setengah langkah), yaitu dengan interval terts minor. lika
tanda mula spatu tangga nada, misalmya G mayor, terdir atas satu kres, makao
tamgga nada minor relatifnga, E minor, juga memiliki satu kres sebagai tanda
miula.

Ayo Berkreasi

Buatlah tangga nada C mayor dan C minor serta G mayor dan G minor!
Buatlah tangga nada tersebut dalam kotak berikut.

1. Tangga nada C minor




4. Tangga nada G mayor

Ayo Renungkan

Memiliki kemompuan memahami teori musik sangat  menyenandgkan.
Bogaimana seandainya kamu memiliki kemampuan tersebut? Apa yang akon
komu lokukan atas kemompuanmu tersebut? Tuliskan hasil renunganmu.




K2 Sama o Engan Lo 14 g

Kamu misalnya memiliki hobl. Akan tetapi, kamu tidok tahu caronya untuk
menyolurkan hobi tersebut. Cobo komu diskusikan dengon orang twamu
mengenal hobimuw. Upayvakan hingga tercopal kata sepokat mengendal wpayad
penyaluran hobimu tersebut! Tuliskan hasil diskusimu pada kolom berkut!




B.

PENILAIAN

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat
pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan
laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap
materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes
pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric penilaian
sebagai berikut.

Rubrik Menulis Bentuk Tanggung Jawab serta Pelaksanaannya sebagai Warga Sekolah

Perlu Bimbingan

| I — [ — T

Isi dan Menuliskan 4 Menuliskan Menuliskan Menuliskan
Pengetahuan: bentuk tanggung 3 bentuk 2 bentuk 1 bentuk

Siswa Menuliskan  jawab dan 4 contoh  tanggung jawab tanggung jawab  tanggung jawab
4 bentuk pelaksanaan dan 3 contoh dan 2 contoh dan 1 contoh
tanggung jawab tanggung jowab pelaksanaan pelaksanaan pelaksanaan
dan 4 contoh sebagai warga tanggung jawab tanggung jowab  tanggung jawab
pelaksanaan sekolah. sebagai warga sebagai warga sebagai warga
tanggung jawab sekolah. sekolah. sekolah.

sebagai warga

sekolah.

Penggunaan Bahasa Indonesia Bahasa Indonesia  Bahasa Bahasa Indonesia
Bahasa Indonesia yang baik dan benar vyang baik dan Indonesia yang vyang baik dan
yang baik dan digunakan dengan benar digunakan  baik dan benar benar digunakan
benar: efisien dan menarik dengan digunakan dengan sangat
Bahasa Indonesia dalam keseluruhan  efisien dalam dengan sangat efisien dalam
yang baik dan penulisan. keseluruhan efisien dalam sebagian kecil
benar. penulisan. sebagian besar penulisan.

Keterampilan

Keseluruhan hasil

Keseluruhan

penulisan.

Sebagian besar

Hanya sebagian

Penulisan: penulisan hasil hasil penulisan hasil penulisan  kecil hasil
dibuat dengan pengamatan yang penulisan hasil penulisan hasil penulisan
benar, sistematis  sistematis dan pengamatan pengamatan penulisan hasil
dan jelas, yang benar menunjukkan yang sistematis yang sistematis  pengamatan
menunjukkan keterampilan dan benar dan benar yang sistematis
keterampilan penulisan yang menunjukkan menunjukkan dan benar
penulisan yang sangat baik, di atas  keterampilan keterampilan menunjukkan

baik. rata-rata kelas. penulisan yang penulisan keterampilan
baik. yang terus penulisan yang
berkembang. masih perlu terus

Rubrik Menulis Pantun dan Maknanya.

Baik Sekali

ditingkatkan.

Aspek

Cukup

Perlu Bimbingan

Isi dan v Sesuai dengan ciri-ciri Memenuhi Memenuhi Memenuhi 1
Pengetahuan: pantun, yaitu: 3 kriteria 2 kriteria kriteria dari 4
Hasil yang - Pantun bersajak a-b- dari 4 dari 4 kriteria yang
dibuat oleh a-b. kriteria yang | kriteria yang @ ditetapkan.
siswa. & Satu bait terdiri atas ditetapkan. | ditetapkan.

empat baris.

- Tiap baris terdiri atas 8
sampai 12 suku kata.
. Terdapat sampiran

pada dua baris pertama

dan isi pada dua baris

berikutnya.
Penggunaan Bahasa Indonesia yang baik dan  Bahasa Bahasa Bahasa Indonesia
Bahasa benar digunakan dengan efisien Indonesia Indonesia yang baik dan
Indonesia dan menarik dalam keseluruhan  yang baik yang baik benar digunakan
yang baik dan | penulisan. dan benar dan benar dengan sangat
benar: digunakan | digunakan efisien dalam
Bahasa dengan dengan sebagian kecil
Indonesia efisien sangat penulisan.
yang baik dalam efisien dalam
dan benar keseluruhan | sebagian
digunakan penulisan. besar
dalam penulisan.
penulisan

ringkasan.



Rubrik Menyanyikan Lagu Bertangga Nada Mayor atau Minor

Pengetahuan:
Lagu bertangga
nada mayor dan
minor

Keterampilan
saat
menyanyikan
lagu.

Sikap saat
menyanyikan
lagu

Kemampuan
beryanyi.

Baik Sekall m Perlu Bimbingan

. Mengetahm
tentang lagu
bertangga nada
mayor dan
minor

= Mengetahui
tentang tinggi
rendah nada

= Mengetahui
cara membaca
notasi lagu

+ Melafalkan lirik
dengan benar

+ Menyayikan
lagu dengan
notasi sesuai
tinggi rendah
nada

+ Menyanyilagu
sesuai tempo

+ Menyayi
dengan
artikulasi yang
jelas

+ Percaya diri.

+ ekspresif

+ sikap badan
tegak

+ Ketepatan
nada dan
irama.

+ Ketepatan
intonasi.

+ Ketepatan
artikulasi.

+ Ketepatan
syair

REMEDIAL DAN PENGAYAAN

a. Remedial

Memenuhi 2

kriteria dari 3

kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 3
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 2
kriteria dari 3
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 3
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan.

Memenuhi 1
kriteria dari 3
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 2
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 1
kriteria dari 3
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 2
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan.

1. Apa saja organ peredaran darah manusia? Sebutkan!

Jawaban:

a. Jantung.
b. Pembuluh darah.
c. Paru-paru.

2. Interaksi sosial dapat terjadi antar individu, antara individu dengan kelompok, dan antar

Tidak memenuhi
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 1
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan

Tidak memenuhi
kriteria yang
ditetapkan

Memenuhi 1
kriteria dari 4
kriteria yang
ditetapkan.

kelompok. Tuliskan contoh interaksi sosial antar individu di lingkungan keluarga!

Jawaban:
Berikut interaksi sosial antar individu di lingkungan keluarga.
a. Anak membantu ibu menyiapkan sarapan.

b. Anak membantu ayah membersihkan halaman rumah.
c. Kakak membantu adik mengerjakan pekerjaan rumah.
3. Sebutkan ciri-ciri pantun!

Jawaban:

a. Pantun bersajak a-b-a-b.
b. Satu bait terdiri atas empat baris.
c. Tiap baris terdiri atas 8 sampai 12 suku kata.
d. Dua baris pertama disebut sampiran dan dua baris berikutnya disebut isi.

4. Apayang kamu ketahui tentang pantun anak-anak? Jelaskan!

Jawaban:

Pantun anak-anak yaitu pantun yang memiliki kaitan dengan masa kanak-kanak yang

mana pantun ini menggambarkan makna suka cita maupunduka cita.



5. Apa yang dimaksud dengan gerak lokomotor? Jelaskan dan sebutkan contohnya!
Jawaban:
Gerak lokomotor adalah gerak yang ditandai dengan adanya perpindahan tempat.
Contoh gerak lokomotor:
a. Berlari.
b. Melompat.
c. Memanjat
6. Sebutkan ciri-ciri tangga nada minor!
Jawaban:
a. Kurang bersemangat.
b. Bersifat sedih.
c. Biasanya diawali dan diakhiri dengan nada La= A.
d. Mempunyai pola interval 1, ¥2, 1, 1, 2, 1, 1.
7. Apa yang dimaksud dengan tanggung jawab? Jelaskan!
Jawaban:
Tanggung jawab berarti sikap siap menerima kewajiban dan tugas. Artinya, ketika
seseorang diberi kewajiban atau tugas, seseorang tersebut akan melakukannya dengan
dedikasi tinggi.
8. Apa saja tanggung jawabmu sebagai seorang anak di lingkungan keluarga? Sebutkan!
Jawaban:
a. Membantu kedua orang tua.
b. Mematuhi perintah orang tua.
c. Menjaga kebersihan lingkungan rumah.

. Pengayaan
e PPKn
1. Hak anak.
a. Mendapatkan pendidikan.
b. Mengungkapkan pendapatnya.
c. Bermain dan didengar pendapatnya.
dari orang dewasa.
d. Mendapatkan penghidupan
e. Mendapatkan perlindungan yang layak.
2. Kewajiban anak.
a. Membersihkan lingkungan sekitar.
b. Menghormati orang yang lebih tua.
c. Membantu teman, orang tua, dan guru yang mem membutuhkan bantuan.

3. Tanggung jawab anak.

a. Menjaga kebersihan lingkungan.

b. Menjaga dan memelihara rasa persatuan dan kesatuan.
e IPS

Interaksi sosial merupakan aktivitas-aktivitas yang tampak ketika antarindividu

ataupun kelompok-kelompok manusia saling berhubungan. Interaksi sosial terjadi antara
dua orang atau lebih. Interaksi sosial dapat terjadi antarindividu, antarkelompok, dan antara
individu dengan kelompok. Selain itu, interaksi juga dapat terjadi secara langsung maupun
tidak langsung. Bentuk interaksi sosial dapat berupa kerja sama, persaingan, dan
pertentangan atau pertikaian.



